

10.1 國慶黃金周 之絲路行篇

和往年比起來，今年西北的秋意似乎來得更早，秋雨絲絲，涼意縷縷。然而，隨着國慶黃金周開啟，西北的「熱度」迅速攀高。如早前旅遊平台預測，兵馬俑、莫高窟、茶卡鹽湖、沙坡頭等景區人氣迅速飆升，全國各地大批遊客紛至沓來，西北遊直線走熱。AI比對尋找「失散多年」的兵馬俑「兄弟」、與莫高窟千年飛天「齊舞」、在「天空之境」茶卡鹽湖感受天人合一……西北各大景區錫足勁，紛紛拿出「看家本領」，讓遊客在襲人的秋涼中感受了一把「我心歸處是吾鄉」的詩意和溫暖。■香港文匯報記者 李陽波 西安報道



■ 西安大唐不夜城。受訪者供圖



■ 趙女士和王先生參觀兵馬俑時拍照留念。香港文匯報記者李陽波攝

兵馬俑藏千年底蘊 不夜城尋盛唐風光

山西情侶：一元遊西安景區 文博活動200多項



■ 被譽為「天空之境」的青海茶卡鹽湖吸引遊客國慶打卡。香港文匯報記者胡若璋攝

10月1日

全國共接待國內遊客 **0.97億人次**

按可比口徑同比恢復 **73.8%**

實現旅遊收入 **766.5億元人民幣**

按可比口徑同比恢復 **68.9%**

10月2日 (測算數字)

全國共接待國內遊客 **1.08億人次**

實現國內旅遊收入 **765.1億元人民幣**

來源：中新社

西北十大旅遊熱點景區

- 秦始皇陵博物院(兵馬俑)
- 西安城牆歷史文化景區
- 甘肅張掖七彩丹霞景區
- 敦煌莫高窟
- 青海青海湖
- 海西茶卡鹽湖
- 寧夏沙坡頭
- 鎮北堡西部影視城
- 新疆昌吉天山天池風景名勝區
- 新疆阿勒泰喀納斯旅遊景區

「有人說，西安『吹過的風都是文化，踩的地全是歷史』，隨手擷下的一片樹葉，上面也滿是經典。」10月1日一大早，雖然從酒店出發後便遭遇堵車，但來自山西的情侶趙女士和王先生卻絲毫沒有介意。夾在走走停停的車流中，王先生不緊不慢地刷着手機，而趙女士則依着車門盯着窗外，眼裏滿是嚮往。

作為一對「文化控」情侶，兩人節前打算出遊時便一致選擇了陝西西安。「沒有刻意，就是心之嚮往。」而到了西安，他們卻突然沒了主意。「西安不僅推出旅遊大禮包和『一元(人民幣，下同)遊景區』，同時還有200多項文

博活動。鐘鼓樓、古城牆、大小雁塔、秦帝陵博物院、大明宮、大唐芙蓉園、碑林博物館……讓人難以取捨。」

AI面部比對 遊客秦俑成「兄弟」

經過緊急「商議」，最終兩人決定先去參觀「世界第八奇跡」兵馬俑。「兵馬俑三個坑有陶俑、陶馬7,000餘件，真是太壯觀和震撼了。」當日，經歷近2個小時的堵車後，趙女士和王先生終於看到了心儀已久的兵馬俑。其間，一款「尋找兵馬俑」的小程式引起他們極大興趣。「都說秦俑千人千面，這款互動遊戲，通過AI實現了秦俑與遊客的面部比對，然後找尋與自己最像的秦俑。」趙女士笑言，還真找到了男朋友失散千年的「兄弟」。「鼻子眼睛，連神態都像，真是太有意思了。」

除了兵馬俑的壯觀，遊覽過程的有序

也讓趙女士很是感慨。「入館時，大家都自覺排隊，參觀時也沒了亂擠亂插，雖然人超多，但每個人都很安心。」趙女士說，疫情就像一面鏡子，照出了瑕疵也改變了國人。

體驗沉浸式演出 人景樂融一體

結束兵馬俑的行程後，中午兩個人回到西安，隨即一頭扎進了大唐不夜城。「真是絕美，唐朝獨有的朱紅色鮮艷明快，建築古色古香，身邊不時走過裙裾飄飄的唐裝小姐姐和小哥哥，就像夢境。」讓趙女士更為欣喜的是，唐文化演出、唐朝生活情景劇這些沉浸式體驗項目，都可以讓觀眾參與互動。「人、景、音樂融為一體，猶如回到唐朝，讓人如癡如醉。」一千多年前的唐都長安，在全盛之時曾「晝夜不分」，正所謂「流光溢彩長安夜，璀璨大唐不夜天」。通過此次西安之行，趙女士似乎突然找到了那種感覺。

「有朋自遠方來，歌悠悠，舞翩翩……」當晚，在璀璨的禮讚祖國燈光秀和雄渾的唐樂聲中，十餘位掌燈華服仕女和武士從西安明城牆南門款款而出，引領「文武百官」出城迎賓。「走過吊橋，進入城門，行進在大唐國禮迎賓隊伍中，所有遊客都有點『受寵若驚』的感覺。」趙女士笑着說，如果不是演出結束時的廣播提醒，怕真是要「迷失」在這長安夜中了。

根據最新發布的《2020年國慶&中秋假期出行預測報告》，西安僅次於北京，位列假期熱門旅遊目的地全國第二。對於西安的這種「熱」，趙女士深有感觸：「文物多、遊客多、活動多、體驗多，然後歡樂也多。」即將離開時，趙女士卻遇到了「難題」：「本來計劃去成都，但是突然看到西安鐵路局發布多條觀光列車的消息，特別詳細。」於是兩人一合計，乾脆臨時更改行程去蘭州。「西安和蘭州之間假期每天都有169趟列車往返，既然來了，那就索性徹底地來一次西北遊吧。」

青海罕現反季熱潮 民宿房間節前訂滿

「請問您有預定嗎？我們已經沒有房間了。」10月1日，位於青海茶卡鹽湖景區附近的烏蘭縣巴音村家庭賓館經營者施林忠，一邊忙着為陸續到來的客人辦理入住，一邊不停地接聽不斷響起的訂房電話。「我家一共有12間房，均價在200元人民幣左右，節前早就全部預定完了。」與施林忠一樣忙碌的還有青海省各大旅行社的工作人員。「九月和十月原本是青海傳統旅遊淡季，但今年卻恰恰相反，旅遊人數一直在穩步提升，已經遠遠高於歷史同期水平了。這個國慶黃金周，甚至可以用罕見形容。」

空氣清新 利放鬆心情

據介紹，青海地處青藏高原，該省大部分景區自然風光秀美，生態環境優越，被稱為「旅遊淨地」。然而到了秋天，寒冷的氣候卻讓很多遊人望而卻步。「今年真是不一樣了，疫情過後，大家都覺得這裏遠離疫情，天高雲淡、空氣清新，是理想的心靈放飛之地。」西寧市資深導遊張先生表示，國慶節前，茶卡鹽湖景區、祁連山景區、孟達天池、大柴旦馬海、玉樹囊謙等景區和線路持續走熱。「我們也忙得不亦樂乎。」

國慶前兩日，青海茶卡鹽湖景區迎來大批遊客。這裏四周雪山環繞，平靜的湖面像鏡子一樣，反射着令人陶醉的天空景色，被譽為「天空之境」。第一次來鹽湖的西安大學生王寧一進景區，便有點眩暈的感覺。「漫步湖面如行走雲端之上，天地之間一點雜音都沒有，水映天，天接地，人在湖間走，宛如畫中遊。」據悉，2019年國慶假期茶卡鹽湖景區接待遊客14.3萬人次，今年或將迎來歷史新高。

此外，今年青海很多當地人選擇了祁連山自駕遊。「這個季節翻越祁連山還是第一次。」西寧戶外旅行愛好者申先生表示，今年全家人一起出遊。「疫情讓大家憋悶太久了，到了這裏就不一樣了，沉浸在純淨的空氣和自然風光中，時間彷彿靜止了一般。哪怕只是散散步、養養眼、清清嗓、洗洗肺，也是一個很不錯的選擇。」



■ 甘肅張掖七彩丹霞景區國慶迎來大批遊客。網上圖片 景區內拍照。中新社 唐大明宮遺址公園唐樂演出吸引眾多遊客。香港文匯報記者李陽波攝

敦煌推文創產品 助重溫漢唐歷史

甘肅自古便是絲綢之路的鎖匙之地和黃金路段。在敦煌，從9月底開始便迎來旅遊高潮，黃金周期間莫高窟的A類參觀票更是早早便已售罄。根據假期首兩日的遊客人流量，預計整個假期莫高窟將迎來今年旅遊最高峰。針對今年長假的特點和持續升溫的研學遊，敦煌研究院特別上新「莫高、和集」文創產品。其中神奇敦煌學習禮品套裝和敦煌手賬套裝兩套文創禮盒，不僅能讓孩子們在研學的過

程中體驗敦煌文化的博大精深和敦煌藝術的無窮魅力，同時還能將「敦煌元素」帶回家，在家邊聽故事，邊學歷史，重溫漢唐盛世和敦煌美景。

寧夏遊成「爆款」 預訂增逾200%

攜程旅遊大數據顯示，「塞上江南」寧夏在「十一」黃金周旅遊熱度較往年暴增360%，特別是「寧夏銀川+中衛」4日3晚團遊，穿越騰格里沙漠露營等項目，成為「爆款」，預訂同比增長

200%以上。「其實大家都是奔着沙坡頭去的，沙漠、黃河、星夜，都是自駕遊客的最愛。」來自四川的王穎和姐姐今年黃金周選擇了自駕長途遊。自10月1日抵達景區，王穎便結交了幾十個來自天南海北的自駕遊朋友。

「大家一起在中國最大的天然滑沙場滑沙，一起乘坐橫跨黃河的『天下黃河第一索』，一起在黃河上乘坐最古老的運輸工具羊皮筏子，一起騎駱駝穿越騰格里沙漠，一起領略大漠孤煙、長河落日的奇觀。」王穎說，這種感覺對於從小生長在「天府之國」的姐妹倆來說，簡直就是一種奇妙之旅。「面對大漠長河，一切都是那麼的自然和透徹，一種由心而生的快樂。」

王穎表示，除了大漠長河，寧夏的烤全羊也非常棒。「俗話說：天下黃河富寧夏，這裏的羊喝着黃河水，啃食天然礦物質，因而其肉質細嫩、無腥味、味道鮮美、脂肪分布均勻，絕對是中國最好的烤全羊之一。」